

**Первые** в мире хосписы появились в Англии. В нашей стране тоже существовали подобные учреждения – богадельни. Однако эта отрасль медицины не была развита. А после 1917 года исчезли и богадельни. Появление хосписов в России связано с именем английского журналиста Виктора Зорзе, у которого были русские корни. Его дочь умерла в хоспесе в Англии от рака и завещала отцу развить дело хосписов в России.

В начале 90-х за открытие этих учреждений боролись Анатолий Собчак, Дмитрий Лихачев, Даниил Гранин. Первый хоспис в нашем городе был

также психологическая поддержка. Ав домашних условиях сделать это иногда невозможно. И тогда человека отправляют в хоспис.

В Санкт-Петербурге их сейчас десять, они работают автономно или на базе больниц. В Московском районе отделение хоспис есть в городской больнице №20. Открытие состоялось в мае прошлого года.

Рассчитан он на 25 мест, а обслуживающий персонал составляет более 80 человек. Вообще коллектив для хоспи-



## ДОМ, ГДЕ НАХОДЯТ ПОМОЩЬ



**Заведующий отделением «Хоспис» С. А. Кошляков**

открыт в 1990 году в Лахте.

Основные пациенты – онкологические больные на поздних стадиях. 85% таких людей страдают от хронической боли, и для них самих, и для их родных жизнь становится невыносима. Обычно для ухода за одним прикованным к постели больным требуется 7-8 человек. Необходима в первую очередь квалифицированная медицинская помощь, а

са сформировать непросто – не все справляются с психологической нагрузкой. К тому же подбирать необходимо высококвалифицированные кадры. Коллектив складывается постепенно, и сейчас здесь работают хирурги, терапевт, медсестры.

Хоспис – это не обычная больница. Пациентов (а их здесь называют именно так) не должно покидать ощущение

дома. Комнаты (а не палаты) рассчитаны на два или три человека. На первом и втором этаже – холл с телевизором. Есть даже мини-библиотека. Сюда приходит священник из Чесменской церкви, которая очень помогает хоспису. В здании есть молитвенная, куда часто заходят и пациенты, и их близкие, и персонал хосписа.

А самое главное, здесь избавляют от бесконечной боли. Некоторые пациенты, почувствовав себя лучше, возвращаются домой. На дом, если надо, может выезжать специальная бригада из хосписа.

Часто поступившие пациенты оказываются социально незащищенными, без необходимых документов, и тогда сотрудники оформляют для них инвалидность или другие необходимые бумаги.

Нелегко приходится не только больным и их близким, но и врачам, и медсестрам. Приходится снимать напряжение после тяжелой работы. Каждый это делает по-своему. Заведующему отделением Сергею Александровичу Кошлякову, например, помогают игрушки и картины. Он смотрит на них, и постепенно силы восстанавливаются.

Конечно, здесь еще есть над чем работать. Очень не хватает хоспису службы охраны. А ведь случаи воровства уже имели место. Но все это со временем разрешится.

Ну а о том, насколько хосписы востребованы, можно судить по тому, что люди стоят в очередях, чтобы попасть в этот необычный дом, где всегда помогут.

**Екатерина ЕНГАЛЫЧЕВА**  
Фото А. Мальцевой